

□评论

政务服务大厅有无“游戏”，回应不可儿戏



政务服务
工作人员
疑似上班玩
游戏引发关注。

6月11日，有网民发布视频称，10日下午2点多，辽宁本溪市峪明路一家政务服务中心，一名身着蓝色制服的工作人员利用电脑玩扑克游戏。对此，该政务服务中心工作人员表示，上班期间工作人员不可能玩游戏，

□评论员 张泰来

“电脑上微信、游戏之类的，全给卸载了”。

政务服务大厅作为直面群众的窗口单位，工作人员的服务质量和态度直接关系着政府形象。无论是否拥有编制、具体身份如何，工作人员都应当恪尽职守，耐心热情地为办事群众提供服务。上班时间利用电脑玩游戏，显然违反工作纪律和要求，必然招致群众反感。

网民反映情况是否属实，涉事人员到底是不是在玩游戏，这些问题并不难调查。既然该中心工作人员称有监控，且爆料网民

已经说出了涉事窗口的大致位置以及事发时间，那么调出相应的监控视频与网民提供的材料进行对比，真相自然水落石出。然而，该政务服务大厅工作人员在尚未展开调查的情况下，就一口咬定绝无玩游戏的可能，如此舆情应对未免太随意。

此事已引发广泛关注，本溪市相关部门理应迅速行动起来介入调查。如果不存在上班玩游戏的情况，就用证据和事实说话，向公众说清楚当时的情形。若网民反映情况属实，则需依法依规对相关责任人作出严肃处罚，并及

时通报处理结果。

值得警惕的是，政务服务大厅工作人员上班时间偷懒“摸鱼”的现象并非个例。今年2月，兰州一政务服务大厅两名工作人员就被拍到“上班坐着睡着了，睡姿10分钟没变”。此外，媒体也曾多次报道政务服务大厅工作人员上班刷手机、玩网游的新闻。

这类现象的发生，既跟部分政务服务大厅工作人员怠慢消极的工作态度有关，也可能与岗位设置、分工不合理相关。当前，多地正推行政务服务数字化，不少政务服务在网上即可办理。如去

年12月，涉事政务服务大厅所属的本溪市明山区依申请事项可网办率已达100%。选择网上办事的人多了，线下服务窗口业务量就会减少，如果不及时调整岗位设置和人员配置，就可能出现人浮于事的情况。

从这点来说，本溪市相关部门在处理这起事件的同时，也应看看政务服务大厅的岗位设置是否合理。若存在不合理之处，就要根据工作形式和内容的变化，及时优化岗位设置和人员配置，确保每名工作人员上班时间都有明确的工作任务。

轻信投资直播“躺赚”，刚播几天被封

男子“AI创业”受挫，商家表示将为其提供新的方案



报料平台：齐鲁壹点情报站
报料热线：13869196706
为群众办实事

文/片 记者 戚云雷
济南报道

八万投资数字人直播 没播几天就被封禁

据壹点帮办记者介绍，今年2月14日，他在刷抖音时偶然刷到了一个名为“吕老板AI生意”账号发布的广告，“广告里是一个女士，摆了几台电脑，就可以做一个工作室。让电脑一天24小时不间断地进行直播，每天就可以赚很多钱。”看到通过几台电脑直播就能赚钱，他有点心动，便点击了广告，很快就有两名招商经理联系了他。

“加上微信之后，他们每天持续给我发消息，说今天这个客户做了多少额度，拿到了多少钱。”吕先生说，经过招商经理不断地向他推介AI直播，他觉得这个项目有投资潜力，决定去实地考察一下。3月18日，他来到了位于山东济南的济南灵机数字科技有限公司。

胡先生说，他先是参观了灵机科技的办公场所，看到主机房内确实有很多台电脑，电脑都在进行直播。此外，他在网上还看到了灵机科技发布招聘主播的广告，这让他觉得这家公司比较靠谱，于是决定和公司签约，正式投资数字人直播。

“合同金额一共59800元，他们提供所谓的AI直播软件，软件里自己可以选择在哪个平台直播，有抖音的、小红书的，还有其他一些平台。”胡先生说，回到苏州后，他又投入两万多元购置设备、租赁场地，4月30日，灵机科技的技术人员远程帮他安装好数字人软件后，他准备开启自己的“AI创业”之路。

然而，仅仅过了几天，直播就遇到了问题。“从5月5日开始，数字人直播被抖音平台封禁。”

随着AI技术的快速发展，虚拟数字人已悄然融入各行各业。然而，这一看似前景广阔的“新风口”，却暗藏投资风险。近日，江苏壹点帮办栏目发来求助称，今年3月，他花费59800元购买了济南灵机数字科技有限公司(下称“灵机科技”)的数字人直播软件，营销人员宣称通过抖音直播一两个月即可回本，没想到刚播几天就因抖音平台禁止AI直播致账号被封，8万多元投资恐血本无归。6月13日，灵机科技相关负责人回应称，客户抖音直播被封的问题可以解决，将安排技术人员和胡先生再沟通。

胡先生告诉帮办记者，由于直播无法继续进行，他联系了灵机科技的售后人员，对方一开始说他们也没办法，随后又说数字人软件需要升级，但迟迟未拿出解决方案。

投资数万元的项目却无法落地，5月26日，胡先生再次前往灵机科技讨要说法。公司售后主管称，他们公司出了新政策，要转往海外平台直播，让他继续交费，但他没有同意。“我现在唯一的诉求就是解除合约，退还费用。”胡先生表示，现在公司一直在找各种理由拖着，不说退款，也不说不退款，他不知道该如何是好。

“现在的情况和他们当初发给我的资料，包括收益等完全是天壤之别。”胡先生说，他怀疑灵机科技涉嫌合同欺诈，已在济南市公安部门报案，听派出所的警官说，现在不断地有人前去报案，相关情况还在进一步调查中。

“直播被封可以解决” 科技公司将提供新方案

帮办记者注意到，胡先生和灵机科技签订的协议名为“智惠双眸AI授权合同”，授权服务内容包括AI矩阵软件、AI定制服务、软件安



胡先生在这家公司花59800元购买了数字人直播软件，开启自己的“AI创业”之路。

装包(U盘)、技术培训等，总价为235280元，优惠后金额为59800元。协议还约定该AI软件系统为一次性缴费，永久使用。

胡先生提供的聊天记录显示，灵机科技的招商人员宣称他们的项目是“通过技术去采集形象、语言、动作、表情生成虚拟人物形象去替代真人直播，卖吃喝玩乐的团购券来赚取返佣”，同时公司提供AI软件、对接6000多个商家，“回本周期一般是1到2个月”。此外，该招商人员还明确提到他们是在抖音平台直播，他们发给胡先生的客户案例视频也显示，直播成交金额数据为“抖音生活服务直播数据大屏”的界面。

根据胡先生反映的情况，6月13日上午，帮办记者来到位于济南市历城区荣盛时代国际广场的济南灵机数字科技有限公司。据公司一名李姓负责人称，在和客户合作之前，项目的一些具体细节他们都会逐一进行沟通。他们和客户签的是一个软件售卖的合同，他们的软件不只是在抖音平台，在各大平台都能用，如果直播过程中遇到一些问题，他们也愿意给客户提供解决方案。

“真人直播(抖音)也会封，违规是很正常的一个现象。关于

如何减少违规现象，我们会通过运营方法，或通过技术解决，这是核心。”该负责人表示，客户在抖音直播违规被封的问题是可以解决的，当天他将安排人员联系胡先生，不管是提出解决方案，还是解除合同，他们都会和胡先生再沟通。

13日下午4点多，灵机科技的一名周姓负责人联系帮办记者称，抖音直播被封和使用习惯、使用方法、选品和软件都有一定关系，现在胡先生遇到的问题，公司有专门的技术人员和他对接，给他提供一些新的方案，手把手地帮他再调整。

数字人抖音直播被封的问题是否可以解决呢？“可以通过技术和运营手段解决，因为公司也一直在迭代这些产品，包括平台的一些新的规则，我们会随着平台的更新，技术产品也在迭代。”该负责人表示，他们正在积极联系胡先生，有结果了会再联系帮办记者。

平台明确禁止无人直播 须由真人驱动实时互动

帮办记者查询了解到，各大平台对AI直播的监管政策由来已久。2023年，抖音发布的《抖音

关于人工智能生成内容的平台规范暨行业倡议》明确规定，数字人直播须由真人驱动实时互动；2024年6月，腾讯对《视频号橱窗达人“发布低质量内容”实施细则》进行修订，其中“使用插件、AI等工具生成虚拟形象进行直播”被视为低质量内容，并会受到违规处理；快手则要求商家必须使用平台提供的数字人服务，且禁止内容机械重复。

今年3月17日，抖音集团副总裁李亮发文称，抖音是明确禁止无人直播的，因为有误导消费者的风险，发现会被处置。如果是做虚拟人直播，则必须在平台进行相应的真人实名认证，并由真人驱动进行实时互动，不允许完全由人工智能驱动进行互动。“所以大家不要相信‘AI无人直播能躺赚’，一部手机躺着就能在直播赚钱，不建议大家购买无人直播软件和技术。”李亮表示。

那么，像胡先生这样购买了数字人直播服务，最后却发现无法在相关平台上直播，该如何维权呢？涉事公司是否构成虚假宣传呢？对此，帮办记者采访了山东舜翔律师事务所王建华律师。

王建华律师认为，此事要看双方签订的合同中是否有明确的约定，有明确规定就按照书面约定来；如果没有明确规定的话，合同作为证据之一，双方的微信聊天、公司的宣传资料可以作为补充证据，来证实软件提供方当时的承诺。

“现在直播被封，显示是不符合抖音平台的运行规则，那就与软件提供方当初的一些承诺是不符的，他们的合同义务就没有完全履行，造成购买方的合同目的无法实现，购买方就可以从合同违约等情形，来主张自己的合法权益。”王建华表示。

那么，此事中灵机科技的行为是否涉嫌合同欺诈呢？王建华认为，如果是主张合同无效的话，可以主张一方以欺诈、胁迫的方式迫使另外一方违背其真实意思表示的情况下签订了合同，“但是要证明对方有欺诈、胁迫的行为，这一点本身难度非常大”。